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 Ata da 10ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 11 de abril de 2024. 

                            Deputado Alex da Piatã, ad hoc. Às 15h32, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão sobre a Campanha 

da Fraternidade 2024, com o tema “Fraternidade e amizade social” e o lema “Vós sois todos 

irmãos e irmãs”. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Padre Manoel de Oliveira Filho, 

representando o Arcebispo da Arquidiocese de São Salvador e Primaz do Brasil, Cardeal Dom Sergio 

da Rocha; Ailton dos Santos Ferreira, Assessor Especial da Secretaria de Assistência e 

Desenvolvimento Social, representando o Governo do Estado; Padre José Carlos, Presidente 

Executivo da Ação Social Arquidiocesana e Coordenador da Campanha da Fraternidade; Mônica 

Aragão, Defensora Pública, representando a Defensora Pública-geral do Estado da Bahia, Firmiane 

Venâncio; José Maria Dutra, Superintendente da Superintendência de Previdência (Suprev); Yulo 

Oiticica, Assessor Especial da Secretaria de Relações Institucionais do Estado da Bahia (Serin); 

Padre Jorge Brito, Coordenador da Pastoral da Saúde e Pároco da Igreja Nossa Senhora Auxiliadora; 

e Joceval Rodrigues, Vereador da Cidade de Salvador. Após a execução dos Hinos Nacional e da 

Bahia, o Sr. Presidente leu a mensagem encaminhada pelo Arcebispo de Salvador e Primaz do Brasil, 

Cardeal Dom Sergio da Rocha justificando a ausência, parabenizando a realização da Sessão e 

agradecendo o convite. Em seguida, disse que a Casa todos os anos demonstra apoio à Campanha 

da Fraternidade, registrando a importância do movimento para a sociedade por tratar de temas atuais 

e, neste ano, refletir sobre a polarização e o extremismo vividos no mundo. Salientou que viver e 

conviver com as diferenças é fundamental e o desafio lançado pelo tema da Campanha da 

Fraternidade é o exercício da empatia. Comentou um episódio vivido durante aquela manhã que o 

levou a perceber a importância de atitudes concretas de ação social para o suprimento de 

necessidades básicas que tornem a vida de todos mais igualitária. Finalizando, parabenizou os 60 

anos da Campanha da Fraternidade. Na sequência, houve a apresentação do Hino da Campanha da 

Fraternidade pelos músicos Cleiton Borges e Maicon. O Sr. José Maria Dutra falou do tema 

“Fraternidade e Amizade Social”, ressaltando a importância da fraternidade entre as pessoas e os 

povos, argumentando que a sociedade vive tantas conexões tecnológicas, mas está desconectada 

da humanidade e da sensibilidade e, por isso, incapaz de notar o quanto os problemas éticos-políticos 

afetam a cada um. Pontuou que as pessoas guardam dores que, por falta de descarga emocional, se 

transformam em doença, e que o objetivo da Campanha da Fraternidade é cuidar para que os conflitos 

entre os seres humanos não se transformem em confrontos. Explicou que a amizade social mostra a 
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importância de ampliar o amor ultrapassando fronteiras, trabalhando para o fim de confrontos e 

respeitando as diversidades. Após a apresentação de um vídeo sobre o amor e a forma como cada 

um o aprende, finalizou falando da importância de conhecer a motivação dos comportamentos das 

pessoas, buscando o entendimento e a cautela com o julgamento. O Sr. Presidente entregou ao 

palestrante um certificado de registro da participação na Sessão. O Sr. Yulo Oiticica, após parabenizar 

os 60 anos de Campanha da Fraternidade, traçou um breve histórico da origem da Campanha e o 

papel de Dom Elder Câmara na continuidade desta no período da Ditadura Militar no Brasil. Ressaltou 

que a indiferença é uma das maiores violências impostas aos seres humanos. Finalizando, falou do 

projeto de lei que trata da possiblidade de visita religiosa nos hospitais, pedindo empenho para que 

seja aprovado pela Casa. A Sra. Mônica Aragão reafirmou o compromisso da Defensoria Pública com 

os menos favorecidos e a garantia do acesso à Justiça. O Sr. Padre Jorge Brito ressaltou a 

importância da amizade social e disse que as pessoas que dependem dos auxílios previdenciários 

ficaram mais vulneráveis após a reforma da previdência social. Chamou atenção para a necessidade 

de instalação de bebedouros públicos, comparou o sistema de regulação do SUS à eutanásia e disse 

que o acesso aos serviços de saúde é uma moeda cara para os mais carentes. O Sr. Ailton dos Santos 

Medeiros, após registrar os cumprimentos enviados pela Secretária Fabya Reis, disse que a 

Campanha da Fraternidade é orientada pela inspiração nos ensinamentos de Mateus e nas 

considerações do Papa Francisco sobre o respeito à vida, à ciência e ao cuidar do outro. Falou que 

a polaridade e a intolerância às diferenças, principalmente no campo político, conduziam o mundo a 

um lugar sem espaço para a escuta e para a diversidade. Finalizando, citou os programas 

disponibilizados pela Secretaria de Assistência e Desenvolvimento Social que se associavam ao 

objetivo da Campanha da Fraternidade. O Sr. Padre José Carlos compartilhou o significado da 

amizade social contido na Encíclica escrita pelo Papa Francisco em 2019, dizendo que é o amor com 

todos os seres vivos, estendendo-se além das fronteiras. Falou da importância de praticar o 

acolhimento mútuo e alargar o círculo de convívio. O Sr. Padre Manoel de Oliveira Filho parabenizou 

o Deputado Alex da Piatã pela iniciativa da realização da Sessão e disse que após 60 anos de 

Campanha da Fraternidade fica nítido o diálogo consistente com a sociedade e a colaboração com a 

concretização de ações importantes como os Estatutos do Idoso, da Criança e do Adolescente e o 

tratamento das questões envolvendo o uso de drogas. Falou da origem da Irmandade Franciscana, 

relembrou a fala do Papa Francisco em 2019 de que é preciso construir o diálogo e o entendimento 

de que diferenças não são problemas, pois o mundo de fraternidade já existe, mas é preciso reafirmá-

lo e potencializá-lo.  O Sr. Joceval Rodrigues disse que o tema da Campanha da Fraternidade é um 

chamamento à consciência de que, em um momento de tantas disputas sociais, é importante refletir 

que somos unidos pela irmandade. O Sr. Presidente, durante a Sessão, registrou as presenças de 
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autoridades e, após a oração feita por Padre Manoel de Oliveira Filho e a apresentação da canção 

Amigos pela fé pelos músicos Cleiton Borges e Maicon, agradeceu a presença de todos e, em nome 

do Poder Legislativo, às 17h22, declarou encerrada a Sessão. 
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